
	教学设计方案

	题目
	认识钟表
	年级学科
	一年级　
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	蓝良才
yv
yb
	工作单位
	潮安区万峰林场中心学校

	教学目标
	一、情感态度与价值观 
渗透珍惜时间的教育，使学生初步建立时间观念，自觉养成遵守和珍惜时间、合理安排时间的良好习惯。 
二、过程与方法 
1.通过观察、操作、交流等活动，发展学生的数学思考能力，培养学生的探究意识和合作学习意识。 
2.通过拨表针、观察等实践活动，让学生体验数学与日常生活的密切联系，提高学习数学的乐趣，建立学好数学的信念。 
三、知识与技能 
1.结合学生的生活经验创设情境，让学生学会看钟表，会认读整时和半时知道表示时间的两种形式。。 
2.发展学生初步的观察能力、动手能力、概括能力和合作意识。


	教学重难点
关键
	1.认识钟表，区别钟表上的时针和分针，会看整时和半时。 
2.在认识整时的基础上，让学生理解、体会大约几时的含义。


	教学方法
	

	
	1、讲授法；2、讨论法

	运用的

信息技术工具
	硬件：钟表模型

软件：ppt课件

	教学设计思路
	根据学生年龄小、好动、爱玩、好奇心强的特点，我设计了色彩鲜艳的课件来创设情境，让学生在课件所创设的情境中学习，以此激发他们的认知兴趣。同时我还让孩子们通过拨表针、观察、合作交流等实践活动，体验数学与日常生活的密切联系，充分发挥学生的学习积极性。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	板书设计

	一、导入新课 
  
1、谈话：同学们，你们喜欢猜谜语吗？ 
2、谈话：对，是钟表。 同学们真聪明，钟表是我们生活中的好朋友，你们知道这些钟有什么用处吗？ 
3、谈话：钟表的作用可大了，他们能告诉我们现在是什么时间，该干什么了。今天我们一起来“认识钟表” 
  
学生讨论思考 
（课件出示谜面） 
（揭示课题） 
二、探究新知 
  
1. 认识钟面。 
请小朋友仔细观察自己手上的时钟，看看钟面上都有些什么，然后小组交流交流。 
生：自由观察活动。 
师：谁愿意给大家介绍一下钟面上都有些什么？ 
师根据学生的回答逐一出示时针、分针及名称。 
师：小朋友们观察地真仔细，下面，我们再来观察一下，看看钟面上的时针、分针是怎么走的？师：你能照这样的顺序拨一拨小闹钟吗？体验时针、分针是怎么走的。 
小军小明现在也是一年级的小学生，他一天的都在做些什么呢？咱们去看看吧。 
2、认识整时和半时。 
  
师：哪些组的同学愿意当小老师，给全班同学说一说，你们是怎样认这些钟面上的时间的？生汇报。（学生互相评价），师引导。 
师：同学们认识了这些钟面上的时间，你认为这些钟面可以怎样分类呢？（事先准备的图片让学生到黑板前整理钟面） 
师：你是怎样分类的呢？（整时的分一类，半时的分一类） 
师：仔细观察，整时的钟面有什么相同的地方？半时的钟面有什么相同的地方？（小组讨论）。 
结论：分针指着12，时针指着几就是几时整，分钟指着6，时针走过几就是几时半。 
3、认识大约几时。 
（1）出示大约7时的两个钟面 
问：这两个钟面是正好7时吗？你发现了什么？在小组里说一说。 
 哪个小朋友可以把你的发现大声地告诉大家？逐个讨论。 
像这样，7时不到一点或刚过7时，都可以看成是大约7时。（板书：大约7时）那大约7时是什么意思？ 
（2）、说一说钟面上大约是几时？ 
第一个，为什么是大约8时？第二个，为什么是大约9时？第三个，为什么是大约5时？ 
看一看这些钟面为什么都看成是大约几时？ 
小结：对呀，几时不到一点或几时刚过一点，我们都说成是大约几时。 
4、认识电子钟。 
师：在我们生活中还有这样的计时方法，你知道这是什么意思吗？你在哪里见过这种表示法？（火车上，公车上，超市里，电脑上……） 
师：你怎样认这种时间的？ 
小结：这是整时的第二种表示方法，小圆点的后面是两个0，前面是几就是几时。 
5、用两种方法记录时间。 
师：刚才我们认识了钟表上的时刻，怎样把它写下来呢？ 
教师讲解：第一种方法是普通计时法，是几时就在几的后面写上一个“时”，如2时写作2时（教师板书：2时）第二种方法是电子计时法，是几时就在左边写上数字几，中间写两个小圆点，右边写两个“0”。（板书：2：00） 
生：动手拨小闹钟。 
要求：仔细观察这些图，请你在小组里试着说一说小明什么时间在做什么，你是怎样看钟面上的时间的。 
学生分组交流、讨论、在同伴的合作中学会看整时和半点。 
汇报：得出结论。（生评价） 
请全体学生把黑板中三个钟面上的时刻写下来，写在练习纸上，并互相检查 
（课件） 
  
1（边说边用课件演示） 
2（课件出示电子表） 
三、实践应用 
  
1、课后练习第二题和第六题 
老师把一些小朋友一天中的几个生活、学习的片段拍下来了，你们看一看，这些小朋友分别是几时？在干什么？ 
为什么都是10时，有的小朋友在上课，有的小朋友在睡觉？ 
介绍：因为一天有24个小时，时针一天要转两圈，所以有两个10时，上午10时和晚上10时。因此，要准确地表达时刻，还得会用上午、下午这些词语。 
2、课后练习第五题 
出示第五题：你能给下面的钟面画上时针或分针吗？ 
（1）这个钟面要表示几时？4时时针和分针该分别指着哪个数？那现在少了哪根针？该怎么画？（课件演示）学生在书上完成第一小题。 
  “4时”你在干什么 
（2）这个钟面要表示几时？想一想6时时针和分针该分别指着哪个数？那现在少了哪根针？请你们动手把少的时针画在钟面上。 
   谁愿意说一说你是怎么画的？那6时你在干吗？ 
（3）这个钟面要表示几时？现在少了哪根针？请你们动手把少的分针画在钟面上。 
   谁愿意说一说你是怎么画的？那8时你在干吗？ 
  
  
  
四、全课总结 
  
师：这节课你有什么收获？ 
小结：今天，我们学习了很多有关钟表的知识，一节课马上就过去了，时间对于我们每个人来说都很宝贵，我们不但要珍惜时间，还要合理利用时间，准确掌握时间，做时间的小主人。 
  
学生思考 
  
板书设计 
                                       认识钟表 
                                     7时     7:00 
                                     2时     2:00 
                                   7时30分   7:30




